

*Hodnocení diplomové práce Adriany Palánové na téma  
Koncepce OSN na udržení světového míru a bezpečnosti*

Ve své diplomové práci se autorka věnovala mechanismům OSN na udržení světového míru a bezpečnosti. Jedná se o téma, které má široké politické a diplomatické implikace. Současně je fungování OSN a její role jako nástroje kolektivní bezpečnosti také předmětem komplexní právní úpravy, která je nepochybně vhodným tématem diplomové práce na právnické fakultě.

#### Formální aspekty

Práce obsahuje 71 stran čistého textu. Autorka připojila kromě obsahu také seznam zkratek (na str. 6-7), který ulehčuje orientaci v textu. Práce je vybavena poměrně rozsáhlým seznamem použité literatury, který obsahuje sekundární literaturu zejména v češtině a angličtině. Autorka též uvedla rozsáhlý seznam primárních pramenů. Práci se sekundární literaturou a s poznámkami pod čarou lze označit za solidní a poctivou. Místy bohužel převažují příliš dlouhé přímé citace na úkor důkladnější reflexe konkrétních výroků.

Z formálního hlediska diplomová práce splňuje kritéria kladená na tento druh vědecké studie.

#### Obsah

Kromě úvodu a závěru autorka členila svoji práci na 5 kapitol. Systematika je poměrně přehledná a z velké části odpovídá struktuře analyzovaného problému. V úvodu autorka vymezila hlavní cíl své práce, a to "prozkoumat a zmapovat Organizaci spojených národů (...) a vývoj koncepce mezinárodní bezpečnosti a míru" (str. 8). Přitom se autorka chtěla zaměřit na "nejpodstatnější události (...), jež mají největší relevanci k tématu" (str. 10). Lze podotknout, že vzhledem ke komplexitě systému OSN na udržování mezinárodního míru a bezpečnosti je cílené zúžení tématu odpovídající standardnímu rámci diplomové práce nezbytné. Na druhé straně je výběr "nejrelevantnějších" dokumentů a aspektů dané úpravy do určité míry subjektivní záležitostí. V této souvislosti lze kritizovat např. absenci důkladnějšího pojednání o mezinárodním trestním právu či mechanismech mezinárodní ochrany lidských práv. Přesto považují vymezení tématu z velké části za vhodné.

První kapitola je věnována vymezení základních pojmů mezinárodního míru a mezinárodní bezpečnosti. Poněkud nesystémově autorka pojednala již na tomto místě o

nástrojích řešení mezinárodních sporů. Druhá kapitola pojednává o historickém vývoji koncepce mezinárodního míru a bezpečnosti, přičemž autorka neopomenula ani koncepci Společnosti národů z meziválečného období.

Za těžiště práce lze považovat kapitolu 3, ve které se autorka zabývala klíčovými orgány OSN a jejich činností v oblasti udržení světového míru a bezpečnosti. Kromě analýzy primární úpravy pravomocí Valného shromáždění a Rady bezpečnosti OSN se autorka věnovala také otázce legitimacy Rady bezpečnosti v souvislosti s jejím složením odůvodněným spíše historickými okolnostmi než současnou geopolitickou situací. Práci by prospělo zohlednění aktuálních projektů reformy Rady bezpečnosti.

V kapitolách 4 a 5 autorka představila zákaz použití síly jako stěžejní princip mezinárodního práva a shrnula některé poznatky týkající se koncepce kolektivní bezpečnosti. Ve stručném závěru autorka přes určité výhrady k současnému modelu fungování OSN zdůraznila, že považuje OSN za nenahraditelnou. Vyzdvihla také nutnost spolupráce mezi OSN a regionálními organizacemi v oblasti udržování míru.

#### Celkové hodnocení

Diplomantka předložila studii, která jak z formálního hlediska, tak i obsahově splňuje hlavní kritéria kladená na diplomovou práci na Právnické fakultě UK. Lze vyzdvihnout především angažovaný přístup autorky k danému tématu a snahu o uchopení právních momentů v širším politickém kontextu. Cíle, které byly kladeny v úvodu práce, lze z velké části považovat za splněné.

Práci doporučuji k obhajobě a předběžně ji hodnotím známkou „velmi dobře až dobře“.

V rámci ústní obhajoby by se mohla diplomantka podrobněji vyjádřit k problematice reformy Rady bezpečnosti OSN.

V Praze, dne 28. prosince 2009

~~Doc. Dr. iur. Harald Scheu, Ph.D.~~